
Î ôóíêöèÿõ ìåðû èððàöèîíàëüíîñòè è ðàñïðåäåëåíèè ðàöèîíàëüíûõ ÷èñåë.

Íèêèòà Øóëüãà

Àííîòàöèÿ

Â äîêëàäå áóäåò ðàññêàçàíî î íåêîòîðûõ íîâûõ ðåçóëüòàòàõ òåîðèè ÷èñåë î Âîïðîñ-ôóíêöèè Ìèíêîâñêîãî

?(x) è î ïðîäâèæåíèÿõ â çàäà÷å îñöèëëÿöèè ôóíêöèé ìåð èððàöèîíàëüíîñòè.

Â ÷àñòíîñòè, â çàäà÷å î íåïîäâèæíûõ òî÷êàõ ôóíêöèè ?(x), òî åñòü î ðåøåíèÿõ óðàâíåíèÿ ?(x) = x,
äîêàçàíî, ÷òî âñå íåòðèâàëüíûå íåïîäâèæíûå òî÷êè ÿâëþÿòñÿ èððàöèîíàëüíûìè. Ïîëó÷åíû äâå ðàçëè÷íûå

îöåíêè íà ðîñò íåïîëíûõ ÷àñòíûõ â ðàçëîæåíèè öåïíûõ äðîáåé äëÿ íàèáîëüøåé è íàèìåíüøåé íåïîäâèæíûõ

òî÷åê ?(x) íà èíòåðâàëå (0, 1/2). Êðîìå ýòîãî, ïîëó÷åí ðåçóëüòàò, ïîçâîëÿþùèé ñâåñòè ãèïîòåçó î íåïîäâèæíûõ
òî÷êàõ ôóíêöèè Ìèíêîâñêîãî ê âîïðîñó î çíà÷åíèÿõ ýòîé ôóíêöèè â ðàöèîíàëüíûõ òî÷êàõ.

Òàêæå ïîñòðîåíî ìíîæåñòâî ÷èñåëM , òàêîå ÷òî äëÿ êàæäîãî ýëåìåíòà x0 ∈M âûïîëíåíî, ÷òî ïðîèçâîäíàÿ

ëþáîé èòåðàöèè ôóíêöèè ?(x) â ýòîé òî÷êå ðàâíà 0, òî åñòü äëÿ ôóíêöèè

fn(x) := ?(?(...?︸ ︷︷ ︸
n ðàç

(x)))

âûïîëíåíî

[fn(x0)]
′ = 0

äëÿ ëþáîãî ýëåìåíòà x0 ∈M .

Â çàäà÷å îñöèëëÿöèè ôóíêöèé ìåðû èððàöèîíàëüíîñòè, êîòîðàÿ äëÿ èððàöèîíàëüíîãî ÷èñëà ξ îïðåäåëÿåòñÿ
êàê ψξ(t) = min1⩽q⩽t,q∈Z ||qξ||, ãäå || · || - ðàññòîÿíèå äî áëèæàéøåãî öåëîãî, ïîëó÷åíû ñëåäóþùèå ðåçóëüòàòû.

Èçâåñòíî, ÷òî äëÿ ëþáûõ äâóõ èððàöèîíàëüíûõ ÷èñåë α è β, óäîâëåòâîðÿþùèõ α±β ̸∈ Z, ñóùåñòâóþò ñêîëü
óãîäíî áîëüøèå çíà÷åíèÿ t, äëÿ êîòîðûõ

|ψα(t)− ψβ(t)| ⩾
(√
τ − 1

)
·min(ψα(t), ψβ(t)),

ãäå τ =
√
5+1
2 è ÷òî ýòî ðàâåíñòâî îïòèìàëüíîå äëÿ îïðåäåëåííûõ ïàð ÷èñåë α è β, ýêâèâàëåíòíûõ τ . Ìû

ïðèâîäèì åñòåñòâåííîå ïðîäîëæåíèå ýòîé çàäà÷è. Äîêàçûâàåòñÿ, ÷òî äëÿ ëþáûõ èððàöèîíàëüíûõ ÷èñåë α è

β, óäîâëåòâîðÿþùèõ α± β ̸∈ Z, òàêèõ ÷òî õîòÿ áû îäíî èç íèõ íå ýêâèâàëåíòíî τ , ñóùåñòâóþò ñêîëü óãîäíî
áîëüøèå çíà÷åíèÿ t, äëÿ êîòîðûõ

|ψα(t)− ψβ(t)| ⩾ (

√√
2 + 1− 1) ·min(ψα(t), ψβ(t)).

Áîëåå òîãî, äîêàçûâàåòñÿ îïòèìàëüíîñòü êîíñòàíòû â ïðàâîé ÷àñòè íåðàâåñòâà.

Êðîìå ýòîãî, ïîëó÷åí îïòèìàëüíûé ðåçóëüòàò â çàäà÷å î ðàçíîñòè îáðàòíûõ ôóíêöèé, à èìåííî äîêàçàíî

íåðàâåíñòâî ∣∣∣ 1

ψα(t)
− 1

ψβ(t)

∣∣∣⩾ Ct äëÿ áåñêîíå÷íî ìíîãèõ t ∈ N.

Êîíñòàíòà C ÿâëÿåòñÿ îïòèìàëüíîé è ðàâíà C = K(
√
τ + τ−3/2) =

√
5(1−

√
ϕ) = 0.47818+, ãäå ϕ =

√
5−1
2 .

Äîêëàä îñíîâàí íà ðåçóëüòàòàõ èç îäíîèìåííîé äèññåðòàöèè àâòîðà.
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